

教代会执委会、工会委员会工作报告

---- 2021年4月28日在四届教代会、六届工代会三次会议上

史增民

各位代表：

现在，我受学校教代会执委会和工会委员会委托，向大会报告工作，请予审议。

一、过去两年的工作回顾

过去的两年里，在学校党委的领导下，在学校行政的大力支持下，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中全会和中国工会十七大精神，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，紧紧围绕学校中心工作，服务学校改革发展大局，努力保持和增强群团工作和群团组织的政治性、先进性、群众性，积极发挥职能作用，较好完成了各项工作任务。

（一）加强民主管理，发挥民主监督作用

1、筹备召开了四届教代会、六届工代会二次会议。在校党委的领导下，2019年，学校召开了“四届教代会、六届工代会二次会议”，大会审议通过了《校长工作报告》《学校财务工作报告》《教代会执委会、工会委员会工作报告》，并对以上三个报告进行了认真讨论、提出了不少建设性的意见。

2、充分发挥民主管理、民主监督作用。校党委和行政高度重视教代会、工会工作，充分发挥教代会、工会组织参与学校民主

管理、民主监督作用，做到重大事项征求教代会执委会意见，并向教代会通报。两年来，教代会执委会参与了教职工体检项目的审议等，教代会执委会成员和教代会代表也分别参与校内综合考核和党组书记抓党建述职评议考核等工作；工会代表教职工参与了基建项目、维修工程、大宗采购、文明创建等工作，并配合有关部门了解情况，积极反映教职工意见和诉求，教职工参与权得到较好的落实。

3、认真落实提案工作。二次会议共收到代表提交提案 18 件，89 人次附议，提案内容涵盖教职工福利、校园建设、队伍建设、学校发展 4 个方面。根据《安徽广播电视大学教代会提案征集处理实施细则》，提案工作委员会对提案进行了认真梳理，提出提案处理意见；经执委会审议后及时召开提案交办会，将 18 件提案分别交相关职能部门办理。为提高提案办理的质量和效率，提案工作委员会适时深入承办部门了解提案办理情况，及时对提案办理进程进行通报。截止 2019 年底，18 件提案均已办结。

（二）加强师德师风建设，提升教职工队伍素质

1、组织开展全省电大系统第六届“三育人”先进个人评选表彰活动。根据校党委工作部署，2020 年，开展了全省电大系统第六届“三育人”先进个人评选表彰活动，活动共评选表彰“三育人”先进个人 101 人，其中省校 21 人，分校 80 人。为树立先进典型，弘扬师德风范，营造爱岗敬业，崇教厚德，见贤思齐的良好育人氛围，学校通过校园网、校报等平台进行广泛宣传，促进全省电大系统教职工队伍整体素质的提高。

2、组织教职工积极参与“抗疫最美家庭”评选活动。为认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示精神 and 党中

央的决策部署，根据《中共安徽省委教育工委关于推荐在新冠肺炎疫情防控工作中作出突出贡献的最美家庭的通知》要求，工会在全校范围内开展寻找抗疫“最美家庭”活动。活动受到各分会的积极响应和教职工大力支持，共搜集参与抗疫的4户家庭事迹材料，按要求报省委教育工委。

（三）积极开展文体活动，努力构建和谐校园

1、举办“三八”节女教职工联欢活动。为欢度女教职工自己的节日，2019年3月8日，女工委组织100余名女教职工在远教大厦五楼多功能厅开展联欢活动。女教职工通过一个个生动有趣的节目表达了自己对学校事业发展的美好祝愿，增强了凝聚力和向心力。

2、举办全省电大系统第一届“开放杯”教职工羽毛球赛。2019年11月30日-31日，学校成功举办了全省电大系统第一届“开放杯”教职工羽毛球赛，共有17个代表队、170余名运动员参加比赛。活动的开展，丰富了教职工业余文化生活，增进了全省电大各分校、工作站之间的交流。

3、组织开展40周年校庆文艺演出活动。为庆祝建校40周年，以“春华秋实四十载 扬帆奋楫新时代”为主题，认真策划了包括独唱《我爱你中国》、配乐诗朗诵《电大四十年》等13个节目的文艺演出，生动展示了安徽电大人艰苦创业、开拓进取、勇于创新，实现跨越式发展的辉煌历程，体现了电大人40年来不畏艰难、奋力前行的坚毅品质，同时也表达对祖国的深深热爱以及对建校40周年的祝贺。

4、鼓励教职工和社团组织自主开展活动。支持棋牌协会组织开展教职工扑克牌赛，2019年和2020年，棋牌协会先后组织开展

了两次教职工扑克牌赛。比赛得到了各分工会和广大教职工的大力支持，教职工参与面广、热情高，深受欢迎；支持学校合唱团定期开展活动；支持学校乒乓球队、羽毛球队、篮球队开展活动和交流；支持女教职工旗袍秀活动等。

（四）加强自身建设，做好服务保障工作

1、认真落实省委巡视整改工作。根据省委巡视反馈关于教代会作用发挥不充分的问题，工会结合教代会实际，深入进行了反思，厘清问题症结，制定整改措施，明确领导责任和整改时限，根据整改时间表，逐步推进整改工作。主要从三个方面落实整改工作，一是组织有关人员认真学习《学校教职工代表大会规定》等业务知识；二是修订了《安徽广播电视大学教代会提案实施细则》，建立提案工作常态化运行机制；三是做好巩固和宣传工作，将《安徽广播电视大学教代会提案实施细则》通过OA办公系统发给教代会各代表团团长和工会各分会主席，做好在全体教代会代表和教职工中的宣传工作。

2、严格工会经费的收支管理。工会经费收支严格执行《安徽省基层工会经费收支管理实施办法（试行）》（皖工发〔2018〕3号）和《安徽广播电视大学工会财务管理制度》，坚持重大事项和大额经费支出集体讨论决定，坚持工会经费审查制度，不断提高工会经费的使用效益。

2019年度工会经费收支结余情况如下：

2019年度工会经费总收入336,076.45元，总支出586,810.97元，结余-250,734.52元，加上年度工会经费结余298,571.44元，2019年度滚存实际结余经费47,836.92元。

2020年度工会经费收支结余情况如下：

2020年度工会经费总收入508,631.30元,总支出413,448.80元,结余95,182.50元,加上年度工会经费结余47,836.92元,2020年度滚存实际结余经费143,019.42元。

3、积极做好慰问和困难职工帮扶工作。认真做好对教职工的慰问和困难教职工的帮扶工作,及时慰问结婚、生育、退休、因病住院教职工,对直系亲属去世的教职工家庭给予精神上的抚慰和经济上的慰问;坚持春节前开展慰问困难教职工家庭活动;坚持发放教职工生日蛋糕券,并在春节等重大节日向教职工发放慰问品;积极办理教职工重大疾病互助保障和女教职工特殊疾病保险;及时做好新进人员的入会工作;开展教职工心理咨询活动等。两年来,用于结婚、生育、退休、因病住院等慰问费42338.8元;困难教职工慰问费11500元;发放教职工生日蛋糕券163200元;发放重大节日慰问品706599元;办理教职工重大疾病互助保障和女教职工特殊疾病保险23082元。

各位代表:

在回顾总结过去两年工作成绩的同时,我们也清醒地认识到工作还存在许多不足,主要表现在:教代会执委会和工会组织的作用发挥得还不够;工会干部的理论水平、开拓创新能力有待进一步提高;教代会提案处理还不够及时;制度建设还需进一步健全与完善等。这些都需要我们在今后的工作中进一步加强和改进。

二、2021年主要工作

2021年是实施“十四五”规划的开局之年,也是我校全面开启开放大学建设的第一年。教代会、工会工作将在校党委的坚强领导下,在校行政的大力支持下,高举旗帜,振奋精神,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,切实增强发展意识、竞

争意识和危机意识，发扬成绩，勤奋工作，克服不足，不断开创工作新局面，为构建和谐校园，推进学校事业又好又快发展贡献力量。

（一）发挥教代会职能作用，大力推进民主管理

进一步完善教职工代表大会制度，发挥好教代会的各项职能作用，提高教职工代表的自身素质和参与议事能力，推进学校重大决策的民主化、科学化；继续推动校务公开工作的制度化、规范化建设，落实教职工的知情权和监督权；通过落实好教代会工作制度、教代会提案工作制度、工会工作制度等，不断拓宽民主管理渠道，为广大教职工参与学校管理，为学校党政领导了解校情、集中民智搭建平台。

（二）维护教职工合法权益，努力构建和谐校园

坚持以人为本，把全心全意为教职工服务作为一切工作的出发点和落脚点，积极参与涉及教职工切身利益的重大决策和改革方案的制定与实施，切实保障广大教职工的经济、政治、文化和社会权益；深入细致做好教职工慰问和困难职工帮扶工作；配合开展好师德师风建设，营造尊师重教的良好育人氛围；组织开展丰富多彩的文化、体育、娱乐、健身活动，丰富教职工的业余文化生活，促进身心健康。

（三）加强教代会工会自身建设，不断创新工作方法

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉将教代会、工会工作放在学校改革、发展、建设的大局中去思考、去谋划，主动围绕学校中心工作，充分发挥好“桥梁”和“纽带”作用，积极深入和创造性地开展具有自身特点的群众工作；积极探索新形势下教代会、工会工作的新内容、新形式，努力改进工作

作风，鼓励和支持工会专兼职人员开展理论研究，不断创新工作方法和活动方式；定期开展理论学习活动，办好教代会工会网站，加强对外联络和做好开放大学宣传工作等；做好教职工活动场所的管理和服务工作；严格遵守国家财经法规和工会财务制度，管好用好工会经费。

（四）发挥女工委作用，努力做好女工工作

我校现有在职教职工 322 人，其中女教职工 162 人，女教职工是我校的“半边天”，是学校事业发展的中坚力量。学校党委、行政、工会等各级组织要高度重视女教职工工作，切实维护好女教职工的合法权益和特殊利益，关心她们工作、学习与生活，关爱她们的身心健康，关注她们的特殊诉求；支持女工委独立自主的开展工作，充分发挥女工委作用；鼓励女教职工积极参政议政；充分调动女教职工工作积极性，支持鼓励女教职工立足本职岗位，创先争优，为学校事业发展作贡献。

各位代表，2021 年是建党 100 周年和“十四五”开局之年，也必将是我校发展史上不平凡的一年，我们站在全面推进开放大学建设全新的起点上，面对一流开放大学建设这一新目标，摆在我们前面的挑战还很大，困难还很多，方方面面工作任务还很艰巨。这就需要我们紧紧团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在校党委的坚强领导下，以饱满的工作热情，克难奋进的拼搏精神和敢闯、敢试、敢拼的勇气，奋力书写一流开放大学建设新篇章。